

# 跑出涉企解纷“加速度”

——张家口法院创新推出涉企纠纷全链条解纷机制

□ 郭潇 李文江

3月27日,张家口市中级人民法院民二庭仅用16天就成功调解四起涉企贷款纠纷案件,涉案金额共计50余万元。案件受理后,承办法官团队深入研究案件材料,精准梳理争议焦点,考虑到直接判决可能对涉事双方企业的经营造成一定影响,决定优先采用调解方式化解纠纷。承办法官团队多次组织双方当事人进行面对面沟通,耐心倾听双方诉求,从法律和情理层面进行释法明理,并结合政策法规提出了切实可行的调解方案,促使双方达成共识,成功签订调解协议。此次涉企纠纷案件的成功调解,是张家口市中级人民法院打造“定分止争”张家口品牌的生动实践,为优化法治化营商环境提供了有力的司法保障。

今年年初,张家口市中级人民法院立足立审执破工作实际,

制定出优化法治化营商环境工作方案。该院将打造“定分止争”张家口品牌与营商环境建设深度融合,创新推出涉企纠纷全链条解纷机制,通过构建立案、审判、执行、信访工作全流程服务体系,全力护航市场主体健康发展。

对于涉企案件,通过行业调解、行政调解与司法调解联动,借助人民法院调解团队,融合保全、鉴定与调解,激励法官调解积极性,充分发挥建在工业园区、商会等处的“法官工作站”作用,促进企业纠纷高效化解,保障企业正常经营。严格涉企案件审限管控,清理长期未结案件,对涉企案件快速处理,从严把控审限变更,预警临期案件,重点督办长期未结案件和司法鉴定案件,规范小额诉讼和督促程序,让涉企简易纠纷快速终审,提高司法效率,降低企业维权成本,防止诉讼拖延对企业经营造成“隐性伤害”。

构建“立审执一体化”执源治理联动机制,创建执前团队,坚持“谁结案、谁督促”,承办法官结案后督促企业自动履行,发放《自动履行通知书》。建立“信用加油直通站”企业信用修复快速通道,长期开展对市场主体失信原因评估、信息共享、分类施策、司法咨询等工作,让司法服务更及时、更精准,帮助更多失信企业重塑信用、重返市场。建立涉企案件办理进度实时跟踪

机制,定期抽查案件卷宗,重点关注立案、审理、执行各环节是否存在拖延情况,督促承办法官在法定审限内尽快结案。严格落实评查结果,与绩效考核、晋职晋级挂钩,对问题案件严肃处理,提升涉企案件审判质量,维护司法公正和企业合法权益。

做实涉企信访初访接待,解决“骨头案”,完善有信必复、接访即办机制,明确“诉”“访”标准,规范办理流程,严格区分诉讼程序与信访程序,防止通过信访渠道干预司法裁判,依法处理违法信访,高效化解涉企信访矛盾,维护企业正常经营秩序。对涉企复杂、长期未决或新业态纠纷如涉数字经济、新能源等案件,由法院领导和员额法官“包联”指导,遵循不干涉审理原则,实质性解决纠纷。市法院业务骨干分案由指导,统一涉企案件裁判标准,助力企业纠纷终局性解决。

## 宽城检察院:开放日活动凝聚公益检察共识

本报讯 (记者 王絮冬)为展现“燕赵山海·公益检察”专项监督工作成效,4月2日上午,宽城满族自治县人民检察院开展“燕赵山海·公益检察”专项监督两周年检察开放日活动。活动邀请市县人大代表、政协委员、县直单位相关部门负责人,“益心为公”志愿者等参加活动。

受邀代表首先参观了宽城检察院“燕赵山海·公益检察”公益诉讼实践成果展,沉浸式感受检察机关在机制共建、环境保护、水域共治、资源共享、普法宣传等方面的履职成效。随后,大家观看了12309检察服务中心、融媒体中心、公益诉讼检察大数据智能化应用平台等,零距离感受检察工作;观看《燕赵山海·公益检察》专题宣传片和《“益”往无前 做公益的守护者》MG动画视频,了解“随手拍”线索举报指南、“益心为公”检察云平台设立的背景意义以及志愿者肩负的使命。

座谈会上,宽城检察院向受邀代表详细介绍了自2023年3月“燕赵山海·公益检察”专项监督活动开展以来的办案情况。代表们对宽城检察工作给予认可,并表示今后将充分发挥专业优势,积极履职,开展志愿服务,为检察公益诉讼工作提供助力,为维护国家利益和社会公共利益贡献力量。



图为宽城检察院开放日活动现场。

## 政策宣讲+法律咨询+入户走访 卢龙县开展综治中心规范化建设宣传

本报讯 (记者 刘波)为坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化“网上枫桥”“行业枫桥”工作实践,推动综治中心规范化建设成果惠及群众,3月28日,卢龙县委政法委联合县司法局组织人员走进刘田各庄镇集市,开展综治中心规范化建设宣传活动。活动通过“政策宣讲+法律咨询+入户走访”等形式,切实将综治中心服务

群众的“最后一公里”变为“零距离”。

此次活动重点宣传综治中心坚持以人民为中心的工作理念及工作流程,依法引导群众“网上网下”用法律武器解决自身诉求。宣传人员聚焦群众关心的热点问题,多维度开展平安建设、禁毒识毒、反电诈、反邪教等集中宣传,设立法律咨询台,围绕婚恋家庭纠纷、土地纠纷、

债权债务等常见问题以案释法,用通俗易懂的语言为群众答疑解惑。

同时,此次活动充分发挥刘田各庄镇网格工作人员“人熟、地熟、情况熟”等优势,分组入户走访重点人员,现场发放宣传材料1500余份,解答群众问题20余件,收集群众诉求5条,当场协调解决邻里纠纷等问题3件。

全、吃得健康、吃得放心。

目前,尚义检察院通过公益诉讼检察“监督+协同+治理”模式,推动行政机关从被动履责向主动作为转变,形成了“个案整改——类案治理——系统预防”的闭环。下一步,该院将持续开展跟进监督和回头看工作,引入社会力量参与监督,形成养老机构综合治理新局面,为老年人构建更安全更健康的养老环境,让老年人老有所靠、老有所依。席娟 王琦

## 尚义检察院公益诉讼助推养老机构食品安全管理

为深入贯彻落实最高检“食药安全公益诉讼”检察公益诉讼监督活动要求,尚义县人民检察院在全县范围内养老机构开展食品安全公益诉讼监督活动,以法治力量助力养老机构规范化运营。近日,该院对全县6家养老机构进行“拉网式”排查。

检察官通过实地查看、查

阅台账、询问相关人员等方式,重点调查养老机构食堂的食品采购、储存、加工、留样的环节,以及从业人员健康证、食品经营许可证等情况。针对发现的问题,采用现场督导整改和制发检察建议相结合的方式,督促相关部门积极履行监管职责,共同推动问题整改,让老年人吃得安

## 秦皇岛市多部门联合开展反诈校园行活动 为师生送上“反诈知识套餐”

本报讯 (记者 刘波)为切实增强青少年防范电信网络诈骗意识,营造风清气正的校园环境,4月2日,由秦皇岛市司法局牵头,联合市公安局、市教育局、市委网信办、秦皇岛移动公司等单位,在秦皇岛市中等专业学校开展“精准反诈校园行”宣传活动。通过集中宣传、案例授课等形式,为师生送上了一份“反诈知识套餐”,助力构建平安校园。

活动现场设置了反诈知识展区,各部门结合自身职能,开展形式多样的宣传活动。市司法局普法志愿者发放了民法典、宪法等书籍,并结合“游戏充值陷阱”等典型案例,深入讲解法律

风险。市教育局以“全社会共同行动保护未成年人健康成长”为核心,构建多方联动的未成年人权益保障网络。市公安局通过“预防电信诈骗打击网络犯罪”主题宣传展板,系统展示反电信网络诈骗法的核心条款以及常见诈骗类型的防范方法。此次活动累计发放书籍、反诈宣传册2000余份。

秦皇岛市司法局相关负责人表示,该活动将于4月至6月走进全市10余所大中专院校,通过“教育一个学生,影响一个家庭”的模式,织密全民反诈“防护网”,为青少年健康成长保驾护航。

## 保定徐水检察院制发检察建议 推动医疗污水排放监管规范化

本报讯 (张雨涵 王颖娜)日前,保定市徐水区人民检察院充分发挥公益诉讼职能,成功推动辖区内私营口腔诊所违法排放医疗污水问题全面整改,切实消除环境污染隐患,为群众健康和城市水环境安全筑牢法治防线。

徐水区检察院在履职中发现,部分私营口腔诊所虽配备基础污水处理设施,但未依法取得排污许可资质,诊疗过程中产生的医疗污水未经规范处理便直接排入城市管网,损害了社会公共利益。经深入调查,该院确认相关

职能部门存在监管缺位问题,依法启动公益诉讼程序。针对监管漏洞,徐水区检察院依法向相关职能部门发出检察建议,督促其全面排查违法排污行为,完善长效监管机制,强化行业普法宣传。

相关部门高度重视,迅速开展专项整治行动,对存在问题的诊所责令限期整改,并全程跟踪督导落实。同时,通过建立常态化巡查机制,加强执法力度,推动医疗污水排放监管规范化、制度化,确保整改成果长效巩固。

清明祭英烈 初心永传承

## 唐山边检站组织党员 赴李大钊故居缅怀先烈

本报讯 (记者 吴艳丽 刘卫峰)为缅怀革命先烈,凝聚奋进力量,进一步激发党员的责任感与使命感,4月2日,清明节前夕,唐山出入境边防检查站与唐港股份总调度室的党员们一起前往李大钊故居缅怀先烈。

活动当日,全体党员怀着无比崇敬的心情踏入李大钊故居。党员代表抬着精心准备的花篮,迈着沉稳有力的步伐,缓缓朝着李大钊雕像走去。全体党员向李大钊雕像敬献花篮,并深深鞠躬致敬。随后,在鲜红的党旗前,全体党员举行了庄严的宣誓仪式。

在讲解员的引领下,全体党员步入李大钊生平事迹展览区。讲解员饱含深情,以生动的语言,将李大钊的生平经历、革命事迹娓娓道来。

此次活动让党员们深受教育和鼓舞。唐山边检站民警王硕说道:“参加这次活动,我对党的初心使命理解愈发深刻,李大钊心怀家国,为国家和人民奉献一切,这种精神,是指引我们前行的灯塔。今后,我会以更饱满的热情、更严谨的态度扎根边检一线,勇挑国门安全重担,为推动地方经济高质量发展注入边检力量。”



3月31日,成安县人民检察院立足公益诉讼检察职能,开展英烈纪念设施保护专项监督行动。检察官们实地走访辖区内英烈纪念设施,针对墓群纪念碑字迹淡化等问题及时与相关单位沟通,建议其完善管理规划,加强对英烈纪念设施保护和修缮工作,以“检察之力”保护英烈权益,捍卫英烈荣光。

冯华年 龚飞 摄

## 涉县检察院举行听证会公开送达检察建议

## 以“治未病”理念护航未成年人成长

本报讯 (姚莉)“法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端,治未病。”3月27日,涉县人民检察院举行检察建议宣告听证会,向县教体局公开送达加强学校未成年人犯罪预防和治理工作的检察建议。听证会邀请人民监督员全程监督,县公安局、县教体局相关领导及部分中学党支部书记、校长参会。

涉县检察院介绍了送达检察建议书

背景,并向县教体局公开宣告送达检察建议书。检察建议书主要围绕学校未成年人价值观塑造、学校监督管理、职能部门联动三个方面,指出县域中学未成年人犯罪预防和治理工作中存在的漏洞和问题,结合修订后的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法,从严格落实校园安全管理责任、加强在校学生管理、增强师生法治思维防范意识、构建多方参与的

观护体系、加强联动形成保护合力五个方面向县教体局提出意见建议,建议强化校园及周边安全综合治理,持续加强学生法治宣传教育,进一步深化未成年人犯罪预防工作实效,共同为学校健康发展创造良好法治环境和社会环境。

涉县教体局和相关学校作表态发言,教体局表示将高度重视检察建议内容,重点在加强学校管理、家校共育和加

强警示教育等方面进行整改,并及时书面回复整改情况。

受邀人民监督员发表相关意见并表示,检察建议公开宣告送达既彰显了检察机关的担当与责任,又达到了以案释法、积极参与社会治理的实际目的。同时,推动相关单位在未成年人犯罪预防、校园安全监管、法治宣传教育等方面问题的解决,实现法律效果和社会效果的统一。